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SZKOLY PODSTAWOWEJ
,Swiatfo”

Instrukcja dla ucznia

1.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 7 stron.
Ewentualny brak strony lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date urodzenia
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj diugopisem albo piérem z czarnym
tuszem lub atramentem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach od 1 do 20. sg podane cztery cdpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy ukfad kratek
na karcie odpowiedzi:

Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke
z odpowiadajacy jej literg — np. gdy wybrates odpowiedz ,A”
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Staraj sie nie popetnia¢ bteddw przy zaznaczeniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz koétkiem i zaznacz inng odpowiedz
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Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomyiki przekreslaj.

Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenial

10 marca 2008 r.

Czas pracy:
60 minut.

Liczba punktow
do uzyskania:
40




Przez 300 tysiecy lat, odkad cztowiek nauczyt sie rozniecac ogien, ptomien byt jedynym
zrodtem sztucznego Swiatta, jakim ludzkos¢ dysponowata. Zmieniano jedynie paliwa.
Zrazu byly to smoliste gtownie, pdzniej pochodnie nasgczone ttuszczem, lampy

tojowe i oliwne, wreszcie sSwiece wynalezione w Chinach 500 lat przed naszg era.
Wynalazku lampy olejnej dokonano prawdopodobnie w starozytnym Egipcie 1000 lat
przed naszg erg; wytwarzane byly najczesciej jako gliniane naczynia w ksztaicie

jakby sptaszczonego imbryczka do herbaty. Zamkniete od gdry, miaty jedynie otwor

do nalewanie oleju i dziobek do mocowania konta. Mimo réznych udoskonalen lamp
olejnych i coraz wspanialszych swiecznikdw, nic godnego uwagi nie wydarzyto sie

az do poczatkéw XIX wieku.

W 1807 roku w srédmiesciu Londynu zainstalowano pierwsze lampy gazowe.
Kiedy William Murdoch, Anglik, wynalazca o$wietlenia gazowego, wezwany

przed komisje parlamentarng w celu ztozenia wyjasnien powiedziat, ze jego lampa
pali sie bez knota — cafa sala wybuchfa niepohamowanym smiechem.

W potowie XIX wieku matej rewolucji w oswietleniu dokonat nasz rodak, Ignacy
tukasiewicz. Destylujac olej skalny, zwany dzis ropag naftowa, uzyskat nowe
paliwo dla lamp — nafte. Pierwsza lampa naftowa tukasiewicza zaptoneta w oknie
wystawowym lwowskiej apteki w roku 1853.

Od 1879 roku z lampa naftowg i gazowg zaczyna konkurowa¢ zaréwka elektryczna.
Pierwsza zarOwka, ktérg zaswiecit w sowim laboratorium Thomas Edison, $wiecita
bez przerwy przez 40 godzin.

J. Ruanski, Dlaczego woda jest mokra, czy odpowiedzi na gfupie pytania, Warszawa 1986, s. 62-63.

1. Najstarszym zrodtem swiatta sposr6d wymienionych nizej byty:
A. Swiece. B. pochodnie. C. lampy tojowe. D. lampy oliwne.

2. Wynalezienie lampy olejnej przypisuje sie:
A. Chinczykom. B. Egipcjanom. C. Anglikom. D. Amerykanom.

3. Oswietlenie gazowe pojawito sie:
A. na poczatku XVIII wieku.
B. na koncu XVIII wieku.
C. na poczatku XIX wieku.
D. w koncu XIX wieku.

4. Ropa naftowa byta juz wykorzystywana praktycznie:
A. 1000 lat przed nasza era.
B. 500 lat przed naszg era.
C. w pierwszej potowie XIX wieku.
D. w drugiej potowie XIX wieku.

5. Od zastosowania do oswietlenia gazu do uzyciaw tym celu elektrycznosci mineto:
A. 26 lat. B. 46 lat. C. 72 lata. D. caly wiek.

6. Opis lamy gazowej wywotat Smiech w angielskim parlamencie, poniewaz:
A. nie wyobrazano sobie lampy bez knota.
B. nie wyobrazano sobie, zeby gaz mogt swiecic.
C. postowie nie lubili wynalazcy i dlatego go wysmiali.
D. Murdoch bardzo dowcipnie przedstawit swoj wynalazek.



7. Chcac dowiedzie€ sie, co oznacza stowo ,laboratorium”, musisz zajrzeé do:
stownik wyrazéw obcych.

stownika ortograficznego.

stownika jezyka polskiego.

encyklopedii.
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Wy jestescie SwiattosScig Swiata. Nie moze skry¢ sie miasto na gorze lezgce. Ani tez nie
zapalajg swiecy i nie ktadg jej pod korzec, ale na swieczniku, aby $wiecita wszystkim, ktérzy
sg w domu. Tak niechaj swieci swiatto$¢ wasza przed ludzmi, aby widzieli dobre czyny wasze
i chwalili Ojca waszego, ktory jest w niebiesiach.

Ewangelia $w. Mateusza, 5, 14-16

8. Wyrazenie ,swiatlos¢ swiata” w cytowanym fragmencie Ewangelii:
A. jest przenosnia.
B. jest epitetem.
C. jest poréwnaniem.
D. powinno by¢ rozumiane dostownie.

9. Cytowany tekst méwi o:
budowaniu miast.
os$wietleniu domow.
znaczeniu modlitwy.
sposobie zycia.
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(...) COz, kocham swiatto. Promieniem
jak umiem, wiersze obdzielam.

0, gdybym magt, tobym zmienit

caly swiat w jeden kandelabr.

Mysle, ze po to sg wiersze,
ich ruch ku sercu cztowieka,
by szerzej szta, coraz szerzej
przez kontynenty jutrzenka,

Swiatlami po wszystkich palcach,
Swiatlami w kazdej ulicy,

ta Eos' ré6zanopalca

z dumng twarzg robotnicy.

K.I. Gafczynski, Pie$n X [w:] Wybor poezji, Wroctaw — Warszawa — Krakow 1970, s. 337.

10. Wiersz Gatczynskiego mowi o:
A. zadaniach poezji.
B. upodobaniach autora.
C. oswietleniu wielkich miast.
D. jednosci catego Swiata.

! Eos — grecka bogini rozpoczynajacego sie dnia
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W wyrazeniu , Eos r6zanopalca” rozpoznajesz:
A. przenosnie.

B. epitet.

C. poréwnanie.

D. wyraz dzwiekonasladowczy.

Chcac znalez¢ znaczenie stowa ,kandelabr”, musisz zajrze¢ do:
A. encyklopedii.

B. stownika ortograficznego.

C. stownika jezyka polskiego.

D. stownika wyrazéw obcych.

Stowo , $wiatto” w wierszu Galczynskiego kojarzy sie z:
A. technika.

B. dobrem.

C. madroscia.

D. witadza.

Okreslenie , swiatly cztowiek” oznacza osobe:
A. pogodna.

B. zyczliwa.

C. popularng.

D. o duzej wiedzy.

W komplecie choinkowym jest 60 zaréweczek. W instrukcji podano, ze jesli przepali
sie nie wiecej niz 12%, mozna nadal uzywaé kompletu. lle co najmniej zaréweczek
musi sie swieci¢?

A. 48 B. 51 C. 53 D. 55

Kazda z 60 zaroweczek kompletu choinkowego pobiera moc 1,5 W (wata).
Jakag moc tacznie pobiera caty komplet?
A. 65W B. 75W C. 85W D. 90 W

Cena kompletu zaréwek choinkowych po sezonie zostata obnizona o 40% i teraz ten
komplet kosztuje 12 zt. lle kosztowat przed obnizkg?
A. 24 B. 22 C. 20 D. 18

Diagram pokazuje, ile

klasach ma na swoim

klasa IV a

klasa IV b klasaV a klasa V b klasa VI a klasa VI b

Ucznidw w poszczegdlnych

I I I I | N

stanowisku pracy w domu



18.

19.

20.
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llu tacznie uczniow ma lampki biurowe?

A. 22 B. 86 C. 96 D. 98

lle razy wiecej lampek majg uczniowie klas szdstych niz uczniowie klas czwartych?
A. Poltora raza. B. Dwa razy. C. Dwa i p6traza. D. Trzyrazy

Nauczyciel matematyki zauwazyt ciekawa prawidtowosé: w klasach ,a” zawsze jest
wiecej lampek, niz w rownolegtych klasach ,b”. O ile wiecej w skali szkoty jest
lampek w klasach ,a” nizw klasach ,,b”?

A. 12 B. 14 C. 16 D. 18

W szkolnej pracowni informatycznej planuje sie wymiane starych okien na
plastikowe. Oferta trzech firm jest przedstawiona w tabeli nizej.

Firma A Firma B Firma C
Cena okna 860 zt 790 zt 770 zt
Koszt montazu bezptatnie 10% ceny okna 100 z
1) ktora oferta jest najtansza?
2) lle szkota zaptaci za wymiane 4 okien wedtug najtanszej oferty?
3) lle szkota zaoszczedzi w poréwnaniu z wybraniem oferty najdrozszej?

Zapisuj wszystkie obliczenia

Odpowiedzi:

1) Najtansza jest oferta Firmy.................

2) Zawymiane 4 okien przez te firme trzeba zaptacic ........................ zt.

3) Oszczednos¢ w poréwnaniu z ofertg najdrozszg wyniesie ..................... zh




22. W najpogodniejszych regionach swiata niebo jest pochmurne okoto 115 dni w roku.
W najbardziej pochmurnych regionach dni bezstonecznych jest okoto 247 w roku.
W Polsce jest od 130 do 160 dni pochmurnych rocznie.

1) llejest srednio rocznie w Polsce dni pogodnych?
2) lle co najmniej stonecznych dni bysmy zyskali rocznie, mieszkajac w
najpogodniejszych regionach swiata?

Zapisuj wszystkie obliczenia

Odpowiedzi:
1) W Polsce rocznie jest od ............... o [0 IR dni pogodnych.
2) ZyskalibySmy wtedy co najmniej ...........ccccvveeeeennn. dni stonecznych.

23. Stearynowy wkiad do znicza kosztuje 1,20 zt i pali sie 20 godz. Podobnej wielkosci
wktad olejowy kosztuje 2,20 zt i pali sie trzy doby.

1) lle kosztuje godzina palenia sie wktadu olejowego?
2) llerazy jest tansza godzina swiecenia wktadu olejowego od godziny palenia sie
wkiadu stearynowego?

Zapisuj wszystkie obliczenia.

Odpowiedzi:

1) Godzina palenia wkiadu olejowego kosztuje ..................... zh

2) Godzina palenia wktadu olejowego jest tansza od godziny palenia sie wktadu
stearynowego ................. razy.




24. Krety i nietoperze maja bardzo stabo rozwiniety wzrok. Wyjasnij w jednym zdaniu,
dlaczego.

25. Twoja miodsza kolezanka, Ania Nowak, wraca ze szkoty nieoswietlong ulica. Napisz
list, ktdry bedzie mogta wystaé do rady miejskiej, wnioskujac o zatozenie na tej
ulicy oswietlenia. Pamietaj o uzasadnieniu wniosku. Postaraj sie, aby Twoja
wypowiedz byta nie krétsza niz p6t strony.



